

# 加强中职康复专业新生职业认知教育对后续学习积极意义的探讨

白润婵

(广东省佛山市南海区卫生职业技术学校, 广东 佛山 528211)

**[摘要]** 以创新形式加强新生职业认知教育对学生后续学习能产生积极影响。方法:笔者选取佛山市南海区卫生职业技术学校(以下简称学校)2013级及2014级康复专业新生共136人作为研究对象。学生分为对照组(2013级康复专业新生共68人)和实验组(2014级康复专业新生共68人)。入学新生对照组只开展常规形式的专业介绍,而实验组则开展一系列创新方法加强职业认知教育。结果:实验组学生学习依从性和知识掌握程度明显提高,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。结论:加强中职康复专业新生职业认知教育对学生后续学习能产生积极影响。

**[关键词]** 中职康复专业 新生 职业认知教育 积极意义探讨

常规的新生入学教育包括以班会课形式或由专业教师进行专业介绍。而在传统常规入学教育基础上,创新性开展多种形式的新生职业认知教育,例如,带领新生参观康复实验室,开展多媒体综合教学,加强医院见习以及布置小组调查作业等可提高新生学习的积极性和主动性,对学生后续学习产生积极影响。本文就相关内容探讨如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

笔者选取学校2013级和2014级康复专业新生共136人作研究对象,学生分为对照组(2013级康复专业新生共68人)和实验组(2014级康复专业新生共68人)。笔者对其开展职业认知教育创新研究,对比创新前后学生知识掌握度以及学习依从性情况。

### 1.2 方法

1.2.1 专业介绍 对照组学生采取常规新生入学教育形式,开展由班会课形式或专业教师以理论课或讲座形式进行专业介绍,让新生在入学第一周了解本专业和职业方向。实验组学生则创新性采用多种形式在入学初进行职业认知教育。之后,笔者对比两组学生后续学习的学习依从性和专业知识掌握程度,探讨加强新生职业认知教育对后续学习的积极意义。

1.2.2 参观康复实验室 在开学伊始,由康复教研室教师组织康复专业新生参观校内康复实验室,讲解康复医疗常用设备,让学生对专业有更直接认识,易于在心中建立起生动职业形象,加强职业认知,加强学习后续理论和实践操作的积极性。学生对专业的兴趣进一步升华巩固可对后续学习包括基础科目、专业科目学习依从性和知识掌握程度产生积极影响。

1.2.3 鼓励学生利用周末到医院或社区中心见习<sup>[1]</sup> 学生在参观校内康复实验室时,通过专业教师生动形象地对常用康复医疗设备进行介绍,对自己的职业形象已有一定认知基础。接着,教师可鼓励学生自行利用周末或节假日时间到附近医院或社区康复中心见习,通过亲眼目睹来亲身感受康复治疗师的工作。有条件的学校可安排学生统一到医院进行一次实践见习,由有经验的康复医生进行专业现场讲解,帮助学生了解康复科患者接诊、治疗经过以及治疗花费等情况。

1.2.4 布置小组调查作业 教师设立几个作业题目,要求学生以分组形式每组安排一个题目进行调查研究,如你对康复专业的认识,请说说物理(作业)治疗师的职责,康复治疗师社会地位如何等,让学生在主动调查研究总结中进行强化职业认知。学生以PPT、图片集或Word文稿等形式上交作业。

1.2.5 充分利用多种教学媒体<sup>[1]</sup> 在职业认知教育的最后环节,教师可收集学生调查作业中的图片、视频等媒体资料进行总结,使学生构建一个完整的专业认识。

### 1.3 指标观察

统计对照组和实验组学习依从性和知识掌握度。总分均为 100 分,高于 80 分及格。

### 1.4 统计学分析

应用统计学软件 SPSS 13.0。组间计量数据采用  $\bar{x} \pm s$  表示,计量资料行 *t* 检验,计数资料行  $\chi^2$  检验。 $P < 0.05$  差异有统计学意义。

## 2 结 果

相较采用常规入学专业介绍的对照组,采用创新职业认知教育的实验组学生学习依从性和知识掌握程度明显提高,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。具体见下表。

开展创新教学前后学生依从性和知识掌握度比较表( $\bar{x} \pm s$ )

组别	<i>n</i>	学习依从性	知识掌握度
对照组	68	72.2±2.9	73.9±1.8
实验组	68	96.8±2.7*	96.2±2.1*

注: \*  $P < 0.05$ 。

## 3 讨 论

职业认知是指人在生活、学习、交往中形成的对某种具体职业的认识和评价,是一种主动或被动认识职业的过程或活动<sup>[2]</sup>。正确并及时的职业认知教育对于迈入职业教育的中职生尤为重要,可以帮助他们树立职业目标,提供源源不断的学习动力。首先,康复专业作为一个新兴专业,不为很多人所熟悉,对很多家长和学生来说,选择上存在疑惑,学习过程中可能会遇到一些困难,因此,在职业认知教育过程中,要充分考虑学生的心理状态,帮助他们建立信心,从而更好地投入到学习中去。

通过问卷调查,发现新生对康复专业的认识不足,部分学生对康复治疗师、康复治疗技术、康复治疗师的职责、康复治疗师的培养途径等知识了解不够深入,因此,在课堂上,教师应通过多种教学方法,从多方面

多家长及学生所了解。再者,根据中职康复专业课程设置特点,新生入学后第一学期以学习医学基础和文化课程为主,第二学期才开始接触专业基础课程,到第三四学期全面接触专业主干课程。如此按部就班的话,学生在第二学期才有机会参观康复实验室了解康复医学常用设备,在第五学期才开始临床实习。这样的安排对学生的职业认知实属不利。学校若能在新生入学的早期给学生及时而较全面的职业认知教育,让学生及家长了解到该专业及对口职业的前景,可增强学生就学及就业的信心。事实证明,自从创新性加强职业认知教育后,学校康复专业学生中途退学或转专业现象明显减少。

传统的职业认知教育往往停留在简单的专业介绍,是一种让中职生被动认识职业的过程。而创新职业认知教育手段让学生由被动认识转变为主动认识,通过组织新生参观康复实验室,鼓励学生到临床或社区康复点短期见习以及布置调查研究作业等方法提高新生职业认知,从而起到提高后续学习依从性和知识掌握程度的目的。结合本次研究结果显示,创新性应用上述方法加强学校康复专业新生职业认知教育后,学生学习依从性和知识掌握程度明显提高,差异有统计学意义( $P < 0.05$ ),在中职康复专业新生职业认知教育中有积极的开展意义。

## 参 考 文 献

- [1] 贾柯其. 高职院校《康复医学概论》教学研究与实践[J]. 中国康复, 2010, 25(4):320.
- [2] 韦娟. 开展职业认知教育, 促进中职生实现就业[J]. 中等职业教育(理论), 2009, (12):34-36.